

Cuvântul Ardealului

Apare afară de Luni și zilele după sărbătoare zilnic. — Redacția și Administrația Strada Românului No. 6. Telefon No. 156

Organ al Partidului Poporului

Abonamentul pe an 800 L., pe jumătate de an 400 L., pe un sfert 200 L., pe lună 70 L., ar pt. Primării și Autorității 1000 L. 3: ani

Prea pripiti

și cu bucurie anunță organele minoritare din Ardeal, că se va face încurând sistarea rechizițiilor de locuințe pentru funcționarii statului în Ardeal. Bucuria și curajul lor se aseamănă mult cu bucuria și curajul celui abia scăpat din cușca leului, care-l amenința cu sfășierea — cel puțin astfel se constată din tonul documentărilor și critice aduse acum, acestei dispozițiuni de rechiziționare, prin care se asigură locuințe funcționarilor români plasați la serviciile statului, în locul funcționarilor maghiari, cari, n'au depus jurământul și s'au expatriat!

Este evident că, aceasta dispozițiune pe acele timpuri, nu a fost surprindere cam plăcută pentru minoritarii din orașele Ardealului mai ales că, știm cu toții că, ura lor, în contra românilor — atunci era în plină fierbere.

Că, s'a luat aceasta dispoziție, de a se putea asigura locuințe funcționarilor români, se datorește multelor plângeri adresate Ministerului de Interne (pe acele vremuri,) căci minoritarii au refuzat în toate locurile să primească în casele lor români, — ca semn de protestare solidară, pentru amovarea din posturi ai funcționarilor unguri cari au refuzat a

depune jurământul de fidelitate Statului Român.

Noua lege a chirilor, care din greșeală nu prevede nici o măsură în ce privește situația excepțională a funcționarilor, astfel ajunși la locuințe este o armă bună de răsbunare a celor amintiți mai sus, și — că părerile, presupunerile noastre nu sunt greșite, se adrește, prin' introducerea făcută acestui articol, care de fapt este inspirația celor înțelese din ziarele minoritare.

Suntem siguri că, bucuria lor este prea grăbită și că ei nici un scop bun nu servesc chiar nici conaționalilor lor când i-i imbată cu astfel de știri fantastice căci, cunoaștem prea bine recunoștința șefului actualului guvern, a dlui general Averescu, manifestată în totdeauna față de funcționăria multincercată recunoștință, ce nici de data aceasta nu va fi neexprimată față de cei cari alcătuiesc mecanismul Statului.

Funcționăria este pusă la grea încercare prin noua lege a chirilor căci, nicidecum nu se poate concepe, în ce mod ar putea un funcționar familist cu 3, 4, 5 sau 6 copii, primind o leafă lunară de 3—4—5 sau 6

mii lei, să-și achite anticipativ pe 6 luni chiria locuinței.

Cum cred oare minoritari, cari azi se bucură de neliniștea sufletească a funcționarilor — că, guvernul din fruntea Statului Român ar lăsa prada perversității lor pe funcționarii Statului Român?

Intențiile legii nicidecum nu sunt îndreptate în contra funcționarilor de Stat și — deși s'a omis a se prevedea în lege situația excepțională a lor, câteva zile trec numai și — confrății minoritari din Arad și Ardeal vor rămânea cu.. regretul, în locul marelui bucurii prea pripite de azi, iar decepția ce va produce ordonanța ministerială în privința clarificării acestei situații, în rândurile minoritarilor agitați prin asemenea știri fantastice, se va resfrange asupra organelor de presă minoritare într'un mod — nu prea plăcut!

Desillusia-i mai rea decât boala!

Sextus.

Azi

s'a întrunit comisia internațională în vederea reglementării navigației Dunărene, care va hotărî asupra unor chestiuni importante, în conformitate cu textul tratatului de pace din Trianon.

Comisia este compusă, din delegații României, Italiei, Austriei, Ungariei, Jugoslaviei și Cehoslovaciei.

Ziarul „Universul“

în numărul din 8 Mai a. c. — aduce un articol, în care se comentează »Cum s'au făcut alegerile de deputați sinodali pentru eparhia Aradului«.

Constatăm cu regret că »Universul« ziarul serios și agreat de toți, fără deosebire de sentimente politice, este indus în eroare de către corespondentul din Arad și tot cu aceasta ocazie rugăm pe dl director al ziarului »Universul« să dispună ca, în chestiuni de acest soi, în cari se poate falsifica cu reacredință adevărul și starea faptică, — să se adreseze nouă spre a-l servi cu datele oficiale »Știrile« reproduse în »Universul«, cari nu corespund adevărului, fiind intenționat falsificate din partea corespondentului din Arad, strică mult reputația ziarului în aceste ținuturi, — unde precum și noi am susținut întotdeauna acest ziar a fost bine, agreat fiind aproape unicul organ de presă, lipsit de patima politică.

Di Cezar Popescu

delegatul României la conferința comercială italo-română, s'a reîntors azi din Roma, spre a cere instrucțiunile necesare asupra unor chestiuni litigioase, ca apoi în scurt timp să se reîntoarcă spre a se semna convenția.

Conflictul italo-jugolav,

după informațiile ziarului »Pravda«, se poate considera ca terminat, căci în ultimile 15 zile al dispărut cu totul pericolul conflagrației. Italia garantează independența Albaniei iar, Jugoslavia a promis ratificarea actului convenției din Nettuno.

POEZIA ORIENTULUI

— I. — Din literatura chineză —

Mărgeanul

(7) E un arbust lipsit de frunze și de flori. Nu-i nici piatră, nici jad. Cine ni-l trimite?

Dar, fie cine fi-a dat această inimă nesimțitoare, scumpa mea?

Nocturnă

Lenevoasă, cu lăuta într'o mână, ea trase perdeaua de mărgelă, ca mi-reasma primăverii să-i îmbălsămeze odaia, dar luna apăru, și iată că tristețea intră în odaie.

Cu capul plecat pe brațul îndoit, ea își aduse aminte de o grădină argintată de lună, unde — odinioară — auzise cuvinte de iubire.

Ruinele unui palat

Torentul se prăvălește bubuind, vântul urlă printre pini, șoarecii fug să se ascundă sub vechile olane. Ce monarc, odinioară, a înălțat acest palat din care n'au mai rămas decât

ruine în coasta unui munte prăpăstios?

Flacări albastrii aleargă pe întinsul pământului. Se deslășesc vaele și gemete de moarte. Aceste mii și mii de voci ale naturii alcătuiesc un sălbatic concert care adăogă tragicului toamnei.

Stăpânul acestui palat avea frumoase dănuiloare, care astăzi sunt pulbere rece. Avea trăsuri, războinici. Din tot acest fast, din toată această glorie, ce-a mai rămas? Un cal de marmură, care zace în iarbă.

Adâncă mea tristețe aș voi să mi-o revărs într'o poemă trairică, dar plânsul mă podidește și condeiul îmi tremură.

Cea din urmă călătorie

Am să călătoresc, și n'am să iau cu mine condeiul.

Vreau să caut răspunsul care nu-i cuprins nici în cântecul privighitoarei, nici în surâsul femeii, nici în parfumul trandafirului.

Vă las poeziile mele. Recitiți-le

când tăcerea universală are să vă urmărească, când veți simți fiori neliniștei.

Am cântat parfumul trandafirului, surâsul femeii, cântecul privighitoarei, și nici odată n'am descris caracterul care întrupează tristețea.

Într'o seară când veți privi luna deasupra unui migdal înflorit, gândiți-vă o clipă și la poetul a cărui tristețe a fost atât de adâncă încât s'a dus să facă o călătorie în țara din care nici un călător nu s'a mai întors.

Torcătoarea cerească

Pe malul lacului Kouen-Ming se'nalță un bloc de marmură, numit Torcătoarea Cerească, care e statuia acestui frumoașele stele.

De o mie de toamne, imaginea ei se leagănă pe apă, și albimea ei umilește zăpada. Cu un zgomot de suveici, micile valuri i-au udat poalele, împodobindu-le cu ciucuri de mușchiu.

Părul ei se aseamănă cu un nor. Marile ei sprâncene sunt arcuite ca cornul lunei. Surâsul ei face să i se asemene gura cu un nufăr deschis. Pasările cele mai sălbatice se opresc pe brațele ei.

Dreaptă, misterioasă și nemșcată,

ea visează de veacuri, ogliindu-se în adâncul lacului.

Noapte de vară

Un vânt ușor face să murmure frunzișul. Apa ploilor de toamnă nu e mai curată ca picăturile de rouă care strălucesc în iarbă. Sunt nespuse de trist că nu zăresc acei nufăr roșii care îmbălsămează noaptea...

Iată că răsună pe întărituri, trâmbița vestind zorile! Mă gândesc la fratele meu. Plâng.

Doamne dela curte

Pe o terasă, două tinere femei se îmbrățișează. Căldura e copleșitoare. Parcul e pustiu. Toate ușile palatului sunt închise. Parfumul florilor înfășoară pe cele două scumpe prietene. Una ar voi să-i încredințeze celelalte marea taină care-i încântă și care-i sfășie, în același timp, viața. Tăcerea care domnește e prielnică.

Aromele turburătoare par 'că te îndeamnă. Se va destăinui...

Dar, deodată, ea a zărit, într'un arbore, un papagal cu ochii rotunzi și întunecați...

Se uită lung la el, suspină, și vorbește despre alceva.

Traducere de
Al. T. Stamatiad.

Vizita escadrei italiene în apele României

— Primirea la Constanța. — O delegație de ofițeri italieni va asista la ședința festivă a Parlamentului —

Guvernul nostru a fost înștiințat ieri în mod oficial despre sosirea în apele românești a unor vase italiene ale escadrei din Mediterana.

Astfel în dimineața zilei de 8 Mai vor sosi în portul Constanța, Contratorpiloarele »Nicotera« și »Ricazoli« din marina regală italiană.

Comandamentul acestor vase aduce națiunii române salutul poporului italian cu ocazia cinquantenarului proclamării independenței.

Programul primirii acestei escadre este asemănător cu acel ce s'a făcut

marinei franceze, cu singura deosebire că o delegație de ofițeri acestor vase va asista la ședința festivă a Camerei.

Vapoarele italiene vor rămâne la Constanța până la 13 Mai, când vor pleca la Sulina unde vor sta pe timpul sesiunii comisiunii europene Dunărene.

Ministerul de război a luat măsuri ca o delegație de ofițeri dela comandamentul marinei, să fie la Constanța pentru a însoți pe ofițerii de marină italieni.

Chestiunea minorităților în Camera maghiară

— Punctul de vedere al socialdemocraților și al guvernului —

Budapesta. — În ședința de ieri a Camerei, deputatul social-democrat Malasits, ocupându-se de chestiunea minorităților, a declarat în numele partidului social-democrat că soluționarea acestei probleme este actualmente insuficient și neglijând justele revendicări ale minorităților constituie un pericol constant pentru pacea Europei. Ar fi de dorit, a adăugat oratorul, ca guvernul să desfășoare cea mai mare activitate pentru a ajunge la soluție dreaptă a chestiunii minorităților ungare aflate în teritoriile despărțite de Ungaria. Deputatul Malasits s'a ocupat în special de situația școlilor minoritare ungare din Transilvania, și a anunțat că socialdemocrații fac totul pentru a lumina Europa în chestiunea minorităților ce trăiesc în Ungaria.

Primul ministru, răspunzând deputa-

tului Malasits, a declarat că este pe deplin satisfăcut de punctul de vedere exprimat pe chestiunea minorităților. Conte de Beihlen constată că socialdemocrații se interesează de aproape de soarta minorităților ungare, despitte de patrie și înțeleg ei înșiși să facă tot posibilul, utilizând relațiunile lor internaționale, pentru a ameliora situația minorităților ungare. Primul ministru a adăugat că guvernul va asigura minorităților ce trăiesc în Ungaria să își facă studiile într-o limbă străină, o vor putea face dar bine înțeles nu vor fi constrânși la aceasta. Guvernul va avea grijă să înființeze tipuri de școli conforme dorințelor exprimate de părinții elevilor. Cu toate acestea, orice supus ungar trebuie să învețe și limba ungară.

Elevii școlii normale conf. ort. rom. din Arad

ne trimit următoarea întâmplare :

Domnule Redactor,

Subsemnații elevi din cl. VII-a ai școlii normale ort. rom. (confesionale) din Arad, am luat cunoștință despre o informație apărută în ziarul »Universul Nr. 89 din 17 Aprilie a c. sub titlul »Sălbăticia unui profesor«, prin care se aduc acuzații grave de ultragiu și samovolnicie dlui profesor Ioachim Sabovicu, prefect seminarial, față de un coleg al nostru și, că o delegație de elevi în acest scop s'ar fi prezentat dlui director cerând pedepsirea dlui profesor. În legătură cu acest caz lansându-se și știrea că la aceasta școală s'ar »petrece fapte de o gravitate excepțională«, cu onoare vă rugăm să binevoiți a publica desmintirea noastră în ziarul dvoastre deoarece ele nu corespund realității.

Acuzațiile aduse dlui profesor I. Dabiciu sunt neadevurate ele fiind doar exagerări răuvoitoare, în legătură cu un justificat caz de indisciplina. Nu s'a prezentat niciodată vre'o delegație, formată din elevii școlii, nicăeri, pen-

truca să aducă la cunoștință acest caz, care, chiar aici, între zidurile institutului, n'are nici o însemnătate.

Iar, ce privește știrea că în această școală, s'ar »petrece fapte de o gravitate excepțională«, credem că nu este decât o ponegrire la adresa școlii, în care avem cinstea să ne aflăm și în care domnește absolută armonie muncă și ordine.

Rugându-vă încodată, domnule redactor, să publicați ; aceste desmintiri, primiți din partea noastră anticipative mulțumiri și asigurarea deosebitei noastre atime și considerațiune.

Arad, la 7 Mai 1927.

Semnați: toți elevii clasei a VII a ai școlii normale confesionale ort. rom. din Arad.

(ss) I. Jelecutean, I. Irimie, A. Măndra, I. Moțiu, G. Nicoară, N. D. Vlad, A. Faur, T. Handra, P. Bejan, D. Bradea, A. Borcuța, R. Suru, I. Bencecan, G. Draia, I. Lupan, F. Deșcău, G. Handra, I. Poleac, G. Moțiu, I. N. Vărtaciu, I. Ageu, M. Buteriu, N. Todorescu, D. Mișciuc, S. Turcu, S. Vasilescu.

După împușcarea bandiților din Neamț

— Autopsia cadavrelor —

Iași. Eri d. a. la Morga spitalului județean din P. Neamț dl dr. Ierni în prezența reprezentanților autorităților a procedat la autopsia cadavrelor foșilor bandiți Simion Niculiță și N. Chirilescu, cari au fost împușcați de jandarmi între satele Crăcăoani și Dobreni când au încercat să evadeze.

Autopsia a stabilit că amândoi bandiți au fost pușcați pe la spate. Corpurile lor fiind ciuruite de 28 gloanțe.

Decapitarea cadavrului lui Niculiță

La Tg. Neamț a avut loc astăzi decapitarea cadavrului lui Haralambie

Niculiță. Capul acestuia a fost injectat așezat într-o cutie nichelată și trimis la București la Morgă.

Restul corpului lui Haralambie Niculiță și corpul lui Vasile Chirilescu au fost îngropate într-un loc izolat la cimitirul târgului.

Inmormântarea victimelor datoriei

Tot eri d. a. la Tg. Neamț cu solemnitate deosebită s'a făcut inmormântarea jandarmilor C. Negară și Crețu Poliev, cari au fost uciși de bandiți.

Au vorbit dnii col. Stere comandan-

tu brigăzii de jandarmi, prefectul de Neamț Chirulescu, dr. Nădeje primarul orașului și alții.

Cum se vor distribui premiile

Premiile de 200.000 lei se vor distribui parte birjarului Singher din Tg. Neamț care a denunțat pe bandiți, iar restul se va d. sergentului polițienesc

Mierlescu rănit în timpul luptei și familiilor celor uciși.

Arestarea a doi tăinuitori

Eri-seară au fost arestați învățătorul Tifescu din comuna Galu (Neamț) și un comerciant din Dorna.

Învățătorul Tifescu este acuzat că a primit dela bandiți un ceasornic de aur drept cadou.

MISCAREA CULTURALA

Festival național

»Astra« despărțământul Arad, pentru comemorarea a 50 ani dela războiul independenței (1877) organizează în ziua de 10 Mai orele 5 d. m. în sala Palatului Cultural un mare Festival național.

În caprele acestui festival va confera domnul Gh. Tătărăscu, fost subsecretar de Stat tratând despre »Războiul Independenței«. Publicul românesc este rugat a participa în număr cât mai mare, dând asfel sărbătorii tot fastul cuvenit.

Pentru a se evita orice fel de nemulțumiri cu privire la ocuparea locurilor în sală, despărțământul Arad al »Astreie«, a emis bilete numerotate cari se găsesc depuse la Librăria Diecezană, iar în ziua festivalului la casa Palatului Cultural.

Întrarea 20 și 10 Lei. Incasările destinate fondului statuia Mihail Eminescu.

Sfătuim publicul însă să și procure bilete din vreme evitându-se astfel aglomerația în casa Palatului Cultural, știut fiind că rezervările speciale de bilete nu s'a făcut pentru nimeni.

Reprezentări românești în luna Mai :

Joi 19 Mai: O singură reprezentare a teatrului »Fantasio« cu cel mai mare comic I. Iancovescu în celebra piesă »Azais« comedie în 3 acte de Louis Verneuil și Georges Beer, slăgăru stagiunii ce s'a jucat de 150 ori în șir la București.

25-26 Mai: Marele turneu oficial cu artiștii teatrului național din Cluj sub conducerea dlor Neamțu-Otonei și V. Vasilescu și cu concursul dlui Stefan Braborescu. vor reprezenta :

Amicii falși, comedie în 4 acte de N. Sardou și »Un erou«, comedie în 3 acte de N. Kirilșcu.

Eveniment muzical

— Concertul Kolar-Almășanu —

Concertul maestrului Carol Kolar, maestrul de concert al Operei Române din Cluj și al micului artist de 9 ani, Virgil Popp Almășanu se va ținea Duminecă la 15 Maiu seara în Palatul Cultural, în locul datei de 23 Maiu pe care fusese anunțat. (Cauza amânării acestui concert e că Opera Română din Cluj pleacă la 20 Maiu în turneu la Cernăuți.)

Publicul amator de muzică așteaptă cu nerăbdare acest eveniment muzical de cea mai înaltă calitate. Biletele se pot reține la Librăria Diecezană din Bulev. Regina Maria.

Spectacolele zilei

Teatrul orașenesc.

Duminecă d. m. la orele 3 opereta: »Din sărut n sărut«. (Prețuri reduse). La orele 6 comedia »Dr. Sabó Juji« cu concursul artistei Solli Hermina. Seara la orele 9: »Căpitanul cântăreț« opereta.

Cinema Apollo.

Duminecă: »Metropolis« este titlul celui mai mare și mai minunat film al timpului ce va rula cu începere de azi la cinema Apollo.

Reprezentările încep în zile de sărbători dela orele 3-9, în zi de lucru la orele 4 și jumătate, 6, 7 și jumătate și 9 seara.

Expoziția dnei Letiția Al. Stamatiad

Duminecă, 8 Mai la orele 11 dimineața, se deschide în sala cea mică a Palatului Cultural din Arad, a șasea expoziție de pictură și a treia de vase pictate cu motive românești a dnei Letiția Al. Stamatiad

Expoziția se poate vizita în fiecare zi între orele 11-1 a. m. și 4-8 p. m. Intrarea liberă.

Concertul H. Dohmányi-Telmányi

se va ține mâine Duminecă seara la ore 8. Publicul aradan iubitor de artă, care a admirat arta desăvârșită a acestora, va participa și de data aceasta în număr mare.

Cinema Urania.

Duminecă: »Fetele Gyurkovi«, după romanul lui Francisc Herțeg.

Reprezentările încep în zile de sărbători dela orele 3-9, în zi de lucru la orele 4 și jumătate, 6, 7 și jumătate și 9 seara.

Corul »Armonia«.

face repetiții în Palatul Cultural (intrarea din parc), în zilele de Luni, Marți și Joi, între orele 7-8 seara.

Doritorii a fi înscrși de membri, se pot prezenta cu aceste ocazii.

CINEMA ELISABETA.

Azi Duminecă orele 2 jum., 4, jum., 7 jum și 9 și

BIBLIA

Film senzațional dela creațiunea lumii până la împăratul Solomon, în două părți, 18 act. Amândouă părțile deodată.

Prețuri obicnuite.

Măine Luni după masă orele 6, 7 jum., și 9

BAROCCO

Film aranjat frumos. În rolul principal cu Jean Angelo actorul principal dela Atlantick și Charles Vanel

În timp favorabil în grădina de vară.

x La salonul fotografic Géza Nagy din 3 bucăți fotografii lucrate artistic, una colorată. La comanda noi primiți și o fotografie mărită lucrată artistic, pe lângă preț redus. Atelierul este deschis în toată Dumineca și în sărbători. (352)

AVIZ!

Soția lu Iosif Bitto fost Consilier al Curții de Apel și avocat, domiciliată în Arad, Srada Mărășești No. 3. Anunță Arad. public că cu data 1 Iunie 1927, primește în vipt persoane, notând, că mâncările se vor pregăti ca în familie. Tot cu aceasta dată va deschide și un curs ee gospodărie casnică și mnaj. Orice informații se serveste la adresa de mai sus zilnic între orele 3-5 p. m.

Cere srijinul onor. public.

Cu deosebită stimă

Soția lui Iosif Bitto.

INFORMATIUNI

Ziarele din București

ne vestesc că, M. S. Regele se simte foarte bine și că, zilnic invită pe conștientii Săi la dejun etc.

M. S. va pleca încurând la Balci, unde sub îngrijirea iubitei noastre Regine, s'a pregătit cu tot confortul un castel potrivit.

M. S. Regina Maria

s'a reîntors azi din Balci, însoțită de prinsele Ileana și Elisabeta.

Examenele la Facultatea de drept

Inscrierile la examenele de licență și doctorat pentru sesiunea de Iunie 1927 la Facultatea de Drept din București, se vor primi dela 11—20 Mai crt., inclusiv între orele 4—6 p. m.

Odată cu declarațiunea de înscriere la examen care se face pe formularul imprimat ce se primește dela secretariat, candidatul va prezenta:

1. Garlea de student,
2. Caetul de frecventarea cursurilor,
3. Recipisele de plata taxelor respective.

Pentru a evita orice confuziune în listele de examene, se atrage atențiunea dlor studenți ca să arate în mod clar pe declarațiunea de înscriere materiile pentru care se înscriu la examen.

Consultațiunile medicale gratuite pentru copiii funcționarilor publici

Conducerea Spitalului de Copii din Arad în dorința de a da o asistență medicală cât mai largă populației orașului nostru a decis ca pe lângă consultațiunile gratuite care le dă zilnic între orele 11—12 a. m. copiilor săraci, să instiue consultațiuni gratuite și pentru copiii funcționarilor publici cari în majoritatea lor nu pot acoperi cheltuielile necesare unui tratament mai îndelungat cu un medic particular. Consultațiunile acesta se vor da de 2 ori pe săptămână Luni și Joi între orele 10—11 a. m. de către medicii primari a-i spitalului în localul consultațiunilor gratuite.

Cercul studențesc — București și Iași

lansat un comunicat în care anunță că, în conformitate cu moțiunea votată în congresul studențesc din Iași, se va obține dela congresul Ligei creștine ce se va ține în ziua de 8 Mai cor. la București.

Atitudinea demnă a studenților a fost comentată cu multă simpatie în cercurile competente.

Sinucidere în Gai

Politia de Stat Arad, ne anunță că, azi dimineața locuitorul Gh. Timăr, în vârstă de 53 ani s'a sinucis prin strangulare. — Motivul disperării nu se cunoaște.

Excursioniști români în Anglia

Londra. — Un grup de excursioniști români, elevi ai liceului Carol I din Craiova, a vizitat universitatea din Oxford.

la ajutorul plecării excursioniștilor ministrul Titulescu, le-a oferit celor 20 excursioniști un prânz la clubul Automobile din Londra, Toasturi căldușoare au fost schimbate între dl Babban, directorul liceului și dl ministru Titulescu, fost elev al liceului Carol I din Craiova. Dl Titulescu, a declarat că dsa, care a văzut ca elev în clasele primare pe Take Ionescu, punând piatra funeamentală a noului local al liceului din Craiova, va asista la sărbătoarea centenarului acestei instituții de cultură, care va avea loc în curând.

De vânzare o mașină de scris, marca „Underwood” în perfectă stare. Casa de fier Wertheimiană No. 2. Comptuarul F. I. A. Russu Arad. Căminul postală 62.

Principesa Elena la Chișinău

Chișinău. — Pentru ziua de 16 Mai se așteaptă în localitate sosirea Principesei Elena, care va lua parte la congresul femeilor române. Acest congres va dura două zile.

Pentru zilele de 20—24 Mai e așteptată la Chișinău și Regina Maria.

Ex-impărăteasa Zitta nu se va stabili în Ungaria

Budapesta. — Cercurile autorizate desmint formal zvonurile lansate în ultimul timp despre intențiunea ex-impărătesei Zitta și a fiului ei Otto de a veni să se stabilească în Ungaria.

Recensământul populației

Ministerul de interne atrage serioasa atențiune a tuturor capilor de familie și persoanelor care trăiesc singure din întregul cuprins al țării, că la 5 Mai 1927 a expirat termenul pentru depunerea buletinelor de familie pentru recensământul populațiunii.

Toți cei cari n'au avut formularul necesar, sau l-au pierdut, să se grăbească a-l cere imediat dela primăria locală pentru a-l completa și de pune de urgență.

Se acordă un ultim termen de 5 zile adică până în seara de 10 Mai a. c. pentru acest scop, cunoscând că după expirarea acestui termen, nimeni nu va mai putea invoca, în favoarea sa, motivul că n'a primit buletinul imprimat.

Cei cari nu se vor conforma vor suferi sancțiunile legii.

Ministrul roagă persoanele cari au completat buletinul de familie și se găsec în cazul că n'a venit încă agentul recensor să l ridice, să binevoiască a-l depune până Sămbătă seara 7 Mai a. e. la primăria locală.

Populația Basarabiei este instigată contra calendarului îndreptat

Chișinău. — În comuna Gălești (Lăpușna) preotul Buciuc pe când făcea propagandă pentru calendarul nou a fost atacat de o parte din populație și cu greu a fost scăpat de a nu fi molestat de mulțimea infuriată.

Din ancheta făcută reese că sătenii au fost instigați de niște pseudo călugări cari fuseseră cu două zile în acea comună.

Gravă explozie la Havana

Paris. Ziarele anunță din Havana explozia unei fabrici de munițiuni. Sunt 14 morți și peste 100 răniți.

Din Athena se anunță

că, presa nu are de loc informații despre atacurile comitatilor, atacuri, ce au fost insinuate prin ziarele din Londra și totodată se desminte știria, că și când grecii ar fi trimis o divizie pentru întărirea trupelor la granița țării.

Arestarea unui spion comunist

În urma unui denunț primit la comandamentul garnizoanei București, s'a făcut o descindere la locuința cizmarului Gheorghe Petrescu din str. Traian 42, bănuț că e spion și că întreținea legături cu sovietele.

Intr'adevăr la percheziția făcută s'a descoperit la locuința susnumitului, un număr de 4 stampile aparținând diverselor unități militare, cât și un mare număr de imprimate.

Pintre stampilele găsite s'a descifrat și una ce aparține pulberăriei „Dudești”. Numitul refuză deocamdată a da lămuriri.

În denunțul făcut se specifică că Gheorghe Petrescu este spion în serviciul sovietelor.

În urma celor descoperite Gheorghe Petrescu a fost arestat.

Cazul face senzație.

Partidul socialist

a avut o mare întrunire azi a. m. la orele 11 la București, unde s'a discutat chestiunea intensificării și unificării mișcării socialiste din țară.

Agenția Rador

este autorizată a desmînți știrile apărute în ziarele din străinătate, cu privire la plecarea dlui Gen. Averescu la Londra.

Nici plecarea dlui primministru pe timpul verii la Aquito nu este sigură.

Din Cluj se anunță

că, dl inspector E. Isac, a primit ordin de la Minist. Cult. și Art. relativ la amânarea examenelor profesorilor de dans ce urma să se țină la data de 11 Mai a. c. Amânarea s'a dat, spre a putea fi informați toți candidații despre tezele de examen.

Dela Uzinele Comunale

Se încunoștințează onoratul public, că în ziua de 9 Mai a. c. din cauza unor reparațiuni la conducta principală servirea apei va sista în întreg orașul dela ora 9 seara și până la 5 dimineața.

RESTAURANT ROMÂNESC!

Funcționari români din Arad și județ, luați masa numai la restaurantul românesc „PALACE”, Arad, Strada Ionel C. Brătianu.

Dela 15 Mai masa se va servi în grădina.

Apel

Reuniunea civilă de binefaceri aproape de 100 ani stau în ajutorul cetățenilor din Arad, cu Căminul bătrânilor să îngrijește despre membri săi la timpul bătrâneții, cu grupul de înmormântare ușorează cele mai dureroase griji a familiei, acum dorește cu un stabiliment mai nou cu grupa de căsătorii să vină întru ajutorarea cetățenilor din Arad și jur când floarea familiei, fata să mărită.

Grupul să înființează cu 1000 membrii din scopul ca acele fete cari n'or trecut peste etatea de 22 ani să-și poată căpăta la caz dă măritarea zestrea de Lei 25000 asigurată, dar își capătă aceasta sumă și dacă nu să mărită și ajunge etatea de 30 ani.

Pentru asigurarea acelei sume membrul care intră în gruparea plătește 400 lei taxă de intrare și o tacsă fundamentală

până la vârsta de 10 ani	500 Lei
" " " 12 "	700 "
" " " 14 "	1000 "
" " " 16 "	1500 "
" " " 18 "	3000 "
" " " 20 "	4000 "
" " " 22 "	5000 Lei.

Aceasta tacsă fundamentală să poale achita în 4 rate trei lunare ori 12 rate lunare în restimp de un an.

Toți membrii înscriși în Grupă în cazul dacă să mărită un membru are să plătească o colizație după etatea care a avut-o la înscriere și anume:

până la 10 ani	20 Lei
" " " 12 "	30 "
" " " 14 "	40 "
" " " 16 "	60 "
" " " 18 "	80 "
" " " 20 "	100 "
" " " 22 "	150 Lei.

Aceasta cotizație membrii o achită până atunci când ajunge plata la suma în care se contează și tacsă fundamentală achitată deja 20000 lei, toți aceia membri cari au achitat suma aceasta sunt scutiți de plată pe mai departe.

În cazul de decedare membrul are drept să i se restituie 75 proc. dela sumele achitate. În aceasta sumă tacsă de înscriere de lei 4000 — nu se poate calcula, — dar tacsă fundamentală solvită însă se cuprinde în aceasta sumă care se va restitui.

Tot membrul are drept cu autorizația direcțiunii să și asigure 2 ajutoare de căsătorie, față de asta să deobligă să primească sar inele dela 2 membri.

Calculația noastră este contemplată

la 1000 membrii care număr mereu să se scadă. În cazul că Grupa va avea modul să primească în locul membrului căsătorit un membru nou, direcțiunea va avea posibilitatea să scadă suma de achitare de 20000 la 16000 lei și membrii nu vor solvi mai mult.

Tot membrul în tot cazul își va căpăta zestrea de 25 mii lei, iar în cazul dacă numărul membrilor 1000 se va putea stabili cu intrările noi, zestrea aceasta poate să crească la 18—30 mii lei.

Grupa de căsătorie să înființează în administrația și supraveghierea Reuniunii de binefacere civilă din Arad.

Primirea membrilor se va începe cu 15 Mai a. c. și se va încheia în luna Iunie, iar dacă se va completa nrul de 1000 membrii, la 1 Iulie a. c. grupa își va începe funcțiunea și va începe și achitarea zestrei precum și incasarea cotizației.

O grijă mare a familiei dorim cu aceasta înființare să o ușurăm și sperăm că publicul va aprecia nzuința noastră, ca prezenta va da posibilitatea a ajunge la îndeplină alcătuire.

(1101)

Reuniunea de binefaceri Arad
grupa de căsătorie

Poșta redacției

Oct. Lupăș stud. în drept Cluj. Cele trimise pentru publicare, suntem siliți a le reține pe un timp, până la reîntoarcerea dlui I. Todea, care de prezent este plecat din Arad.

Dr. Panteli Copăceanu

medicul primar al secției de boale interne dela spitalul județean.

Examene speciale pentru boli de inimă, artere, vine și sânge

Consultațiuni: 11—12, 4—6, Arad,
Str. Ghiba Birta Nr. 2

BURSA

Inchiderea dela 7 Maiu 1927

Cursurile devizelor Zürich

Berlin	12321.50
Amsterdam	208 10
New-York	520.—
Londra	2526.50
Paris	2037.50
Milano	2758.50
Praga	1540.—
Budapesta	9060.—
Belgrad	913.25
București	327.50
Varșovia	58.50
Viena	7317 50

BUCUREȘTI

Devize

Paris	655.—
Berlin	39.65
Londra	813.—
New-York	167.—
Italia	888.—
Elveția	3220.—
Viena	23.30
Praga	495.—

Valute

Napoleon	670.—
Mărci	39.50—
Leva	1.22—
Lire otomane	86.—
Lire sterline	810.—
Fr. rancezi	6 70—
Fr. elvețieni	32.—
Lire italiene	8.70—
Drahme	2.25—

La 1 MAI s'a deschis grădina de vară la „Omul Sălbatic” Str. Eminescu Nr. 36. De nou modern aranjată unde se va servi mâncări românești, grătari, frigari, special și mititei. Zilnic va concerta prima orchestra alui Muntean Ștefan. Cere binevoitorul sprijin Proprietarul grădinei Omului Sălbatic. 107

Obiecte de blană și haine contra molilor se primesc pt. îngrijire pe timp de vară. precum și transformări și reparații cu prețuri reduse la **Francisc Sapira**, blănar, Str. Matei Corvin No. 1., lângă farmacia Weisz. 1026

Var, ghips și ciment

angro și în detalii la 1013
IOAN LINGURAR
ARAD, Piața Catedralei No. 8.

În toată ziua mezeluri proaspete, carne de porc, unsoare, clisă, totfelul de cârnuri proaspete la 480

Șumandan Gheorghe și Fiul
Bulev. Regele Ferdinand No. 52
Cer sprijinul Op. public românești!

AVIZ!

Aducem la cunoștința On. public, că am cumpărat magazia unei fabrici de paltoase impermeabile și așa ne aflăm în posesiunea alor peste

1000 IMPERMIABILE
pt. dame și bărbați

cari le-am pus spre vânzare pe lângă prețuri foarte ieftine. Din cauza îmbunătățirii leului toate hainele aflătoare în magazia noastră le vindem pe lângă prețuri foarte reduse. 950

Szántó și Komlós

Arad, vis-a-vis de teatru.

Nu întârziați a privi vitrinile noastre!

Haine (blouse) croșetate, elegante de mătase, tricouri (indispens.) se capătă pe lângă prețuri convenabile la

SZÁNTÓ, Str. Eminescu 6.
Arad. 245

Dormitor, complet, culoare închisă, cu sculpturi artistice în lemn de stejar, se vinde urgent din cauza mutării. Preț 25.000 Lei, eventual în rate. Popovici, Str. Desseanu Nr. 8.

Atențiune!

Cine vrea să cumpere bunuri și ieftin, să cerceteze Magazinul

„ILICA”

textile-manufactură, tricotaje căl și modă bărbătească și pentru dame Arad, Bulev. Regele Ferdinand 13 (fost Magazinul de ghetă Frajii Apponyi). 918

Direcțiunea Căilor Ferate Unite Arad și Cenad.

Publicațiune.

Societatea Anonimă Căile Ferate Arad și Cenad la ordinul Ministerului Comunicațiilor cu No. 5902 își amână adunarea generală extraordinară convocată pe ziua de 16 Maiu 1927, pe ziua de 25 Mai 1927 orele 11 a.m. care se va ține în Arad, pentru care a emis următoarea

Convocare

la Adunarea generală extraordinară a XLIU-a

a Societății Anonime Căile Ferate Unite Arad și Cenad care se va ține în Arad, la 25 Mai 1927 Mercuri la orele 11 a. m. în sala de ședințe din Bulev. Regele Ferdinand No. 4 etaj III în conformitate cu paragraful XVI a, statutelor.

Ordinea de zi:

1. Constatarea convocării în regulă a adunării generale extraordinare și a capacității de a decide, designarea conducătorului procesului verbal și a doi acționari pentru verificarea procesului verbal.
2. Propunerea direcțiunii și decidera conform punctului h) al §-lui 20 din statute în chestiunea reducerii capitalului societății prin restituire în parte.
3. Modificarea §§ lor 1—42 din statute.
4. Decidere asupra propunerilor relative la măsurile în legătură cu transformarea societății anonime.
5. Completarea locurilor de directori.
6. Propuneri.

Observare: Fiecare acțiune dă drept la un vot. — Acționarul își poate exercita dreptul în persoană sau prin un alt acționar cu drept de vot ca autorizat. Însă un acționar nu poate primi mai mult decât o autorizație. Pentru forma autorizației este nevoie ca actul de autorizare să fie semnat și de doi martori. — Acțiunile împreună cu cupoanele lor ne-expirate se vor depune cu 14 zile înainte de adunarea generală în Arad: la casa societății sau la Casa Agricolă de Păstrare Arad-Cenad, în București: la Casa de Depuneri, în Budapesta: la Magyar Államos Hitelbank, în Viena: la firma Schoeller et Comp., unde se vor elibera despre aceste recunoștințe corespunzătoare. 1007

Arad, la 15 Aprilie 1927,

Direcțiunea.

Coasiliul parohial Butani.

Publicațiune.

Comuna bisericască Butoni publică licitațiune pe 14 Mei a. c. la orele 14 d. m. pentru vinderea alor 1000—1299 (100—150 cm.) lemne de foc, crepătură, ciorci. l-a.

Distanța de 5 km. dela gara Seb's. 1094

Consiliul parohial.

Dacă vrei să deținezi sau să cini ieftin și să fii servit ooo conștiincios caută ooo

hala de vin a viticulturii „Minorților” aranjată cu gust. Arad, Str. Brătianu No 2. — Vinuri escelente! Deschis până la ora 12. ooo 511

Direcțiunea Uzinelor de Gaz a orașului Arad.

Se află în situație plăcută, ca să servească On. Public cu gaz de caldrie înaltă, cu a cărui ajutor putem ca în timpul de pace ieftin a lumina, încălzi, pregăti mâncări, a călca rufe și a ne scărda. Instalațiile necesare și montările le executăm pe rate și pe prețuri de regie.

Uzinele Comunale Secția gaz aerlan: Arad, Str. Muclu Scevola 9, 11, 13. — Telefon: 27, 25, 16.

Biroul uzinelor

din Str. Eminescu No. 4, stă la dispoziția On. public în ce privesc comenzile etc.



Imprimeria Judetului S. A.

Arad, Str Gh. Lazar No. 17.

Execută tot soiul de tipărituri aparținătoare artei tipografice. — Depozit de imprimare secretariale și advocaționale. ::

AVIZI Bufetul „RADIO”

S'a deschis în palatul Ortutay, unde să găsească permanent cele mai fine și gustoase mezeluri, precum și cafea pt. dejun și oină. 1061

Serviciu prompt și prețuri moderate

Primăria comunei Turnu.

No. 509—1927,

Publicațiune.

Se aduce la cunoștință publică, că dreptul de vânat asupra hotarului comunei Turnu în lăndere de 3905 jughere și asupra izlazului comunal este în estindere de 605 jug. tuat în hotarul comunei Variș Mare se dă erin prin licitație publică în arendă pe timp de ani, cu începerea dela 1 Ianuarie 1927, inclusiv până la 31 Decembrie 1932.

Licitațiunea se va ține biroul primăriei comunale Turnu la 15 Iunie 1927 la ora 10 a. m. în conformitate cu §72—80 din legea contabilității publice.

Condițiunile de licitație se vedea în orele oficiale la Primăria comunală.

Turnu, la 5 Maiu 1927

Primăria

România

Tribunalul Avad — Sec. III

No. Pj 16—1926.

In cauza 'Corporației Meșterilor din Nădlac.

Decisiune

Prin sentința No. 42 din 12 Februarie 1927, Tribunalul Arad a acordat pers. jurid. a Corporației Meșterilor din Nădlac a fost înregistrată sub No. 11 din registrul pers. jurid. al Tribunalului Arad cu: Titlul: Corporației Meșterilor din Nădlac.

Scopul: A menține între altele și ordinea și bună înțelegere a sprijinii acțiunea de ordin industrial în interesul meșterilor și a-i îndemna la muncă grea.

Sediul: Nădlac.

Data constituirii: 6 Decembrie 1926.

Actul pe temelul cărui a fost obținut pers. jurid. Sentința Tribunalului Arad, No. Pj, 16/1926 din 5 Februarie 1927.

Numele persoanelor cari compun organele de direcțiune și administrație. Președinte: Negru Gheorghe, vicepreședinte: Anghel Pernocky, secretar: Pavel Patas Casier: Ilie Tomiu, censori: Petrovici Alexandru, Hods Ioan Staiche Ioan toți din Nădlac cetățeni români.

Direcțiunea Corporației Meșterilor din Nădlac să somneze că în termen de 15 zile de la data primirii acestui deciz, să insereze în Monitorul Oficial, ziarul »Cuvântul» și »Cuvântul Ardealului», iar exemplarele respective ale acestor foi să le prezinte Tribunalului Arad, Secția de Jurid.

Arad, la 18 Februarie 1927.

(ss.) Dr. Sever Barbara, primpreședinte.

(ss) Tiuca, grefier